

2018年,本报报道过一些新闻人物,如以命换命的特警王培、劝导外卖小哥的辅警张威、“暖心背扶”的公交司机秦绍雷、荣获全国最美孝心少年的李婧源、荣登“中国好人榜”的黄青华、张五红等,他们的事迹不仅引起报纸读者的关注,也通过互联网打动网友,成为“网红”。值此年终岁尾之际,本报对漯河2018“网红”人物进行盘点,回顾他们的事迹,探访他们成为“网红”后的生活。

秦绍雷:服务别人收获感动

事件回顾

4月9日,一位70多岁的大爷拄着拐杖在站牌处向105路公交车司机秦绍雷招手,看大爷腿脚不方便,而公交车上车台阶有些高,秦绍雷立即离开驾驶位,将大爷背上车,并在大爷下车时将其背下车。这一幕,被车上一名乘客拍下并传到网上,随后,公交司机秦绍雷成了“网红”,受到了来自各方的赞扬,后经本地、省级及央视的报道,秦绍雷的事迹为更多人所知,受到了全国网友的广泛赞誉,一时间成为公交行业的典范。



□文/图 本报记者 陶小敏

成为“网红”对秦绍雷的生活有何影响?12月23日,记者对他进行了采访。

记者了解到,秦绍雷成为“网红”后,市公交集团发起了向秦绍雷学习的号召,并将秦绍雷的受访视频在市公交集团各个公交车车载电子屏上循环播放,而秦绍雷也被评为2018年度的全国先进个人。

“前一段时间,有一个70

多岁的大爷上车后认出了我,说代表老年人感谢我,郑重地给我鞠了个躬。”秦绍雷感慨地说,之前他背老人上下车时并没有想太多,只是看到大爷腿脚不便,就想着帮一把,避免其在上下车时出现意外。他只是做好了本职工作,没想到换来如此高的评价,他受宠若惊。

除了这位大爷,经常坐他车的市民、学生们都认识他,有些老人亲切地称呼他“好孩

儿”,学生们则亲切地称他“秦叔叔”,他现在已经成了“明星车长”。

此外,秦绍雷成为“网红”后,他老表也打来电话,说要向他学习;他的女儿变得更加懂事、更加认真学习;他71岁的母亲则欣慰地夸他:“在家在外都一样,是个好孩子。”

事实上,秦绍雷在工作中一直热情服务,尽职尽责,跟乘客的关系很融洽,尤其是对于老年人有所“偏爱”,多次帮助老年人。

秦绍雷说,自己是一名党员,看到老年人就会想到家中的老母亲。而现在的老年人,有的老伴已经去世,有的身体则不太好,精神上都有些孤独需要关怀,所以他在开车时,只要碰到有老年人上车就会热情地打招呼,细心叮嘱老人坐好,并在等红绿灯的间隙,找一些轻松的话题跟老年人聊聊。

“能让他们因为跟我聊天觉得开心,就是我的心愿,也是我最开心的事。”秦绍雷说,这已经成为他的一种习惯。

之前秦绍雷还在开103路公交车时,一个家住李村的大娘就因为经常跟他聊天,常常做菜馍、油馍、饺子等带到车上给他。

开105路车公交以后,一个家住市区建行家属院的大爷也因为坐车认识了秦绍雷,为了坐秦绍雷的车,老人不仅记下了秦绍雷的车牌号,还摸清了秦绍雷的发车时间。

“老人的老伴那会儿刚去世,他每次坐车都坐到终点站,还跟我一起打扫车厢卫生,就是为了多跟我聊会儿。”秦绍雷说,他做的其实很少,但乘客们的反应让他真心觉得感动,更觉得肩上的责任重,更要对乘客尤其是老年人热情服务、多些关怀。

社会评价

网友“小辣椒”:爱岗敬业好楷模,向秦绍雷们致敬!

网友“旭日东升”:这才是真正的社会正能量!中国好司机!为司机大哥点赞!

网友“斗战胜佛”:一个小举动,温暖一车人!好人一生平安!

张威:为“创文”出一份力

事件回顾

10月17日下午,张威在市区嵩山路与辽河路交叉口执勤时,看到一个外卖小哥骑着电动车走机动车道。他拦下了这位外卖小哥,从交通法规讲到责任划分,从行车利弊讲到家庭责任。张威推心置腹又不失幽默的话语,让外卖小哥口服心服,心甘情愿地穿起志愿者服,一起劝导其他行人文明出行。

张威的举动,被恰巧路过的本报记者用手机拍下来,先是发到了微信朋友圈,一传十,十传百,不仅上了报纸,还上了电视。



□文/图 本报记者 王辉

1米7多的个头、皮肤略显黝黑、说话嗓门特别大、执法时认真而又不失人情味……这就是市交警支队秩序管理示范大队嵩山路中队辅警张威。他因为劝导外卖小哥“火”了之后,最近又在忙活啥?12月19

日,记者对他进行了采访。

“没想到咱晚报报道过我的事后,这么火,连着好几天,采访的记者一波又一波,中央级的媒体记者也来了。”张威说,在“火”的那段时间里,自己想了很多,特别是对自己干的辅警这个工作,有了新认识。

“这个工作风吹日晒的,工资也不高,有时候心里也茫然过。但经历过这回事后,感觉干这个工作很值,更有劲了,每天站到街头执勤,心中就涌起一股激动和自豪感。”张威说,有网友还给他留言说:“辽河路!我经常见到你,加油!”

最让张威感动的是,有几天因为有事,没到这个路口执勤,竟然还有网友给他留言说:“好几天都不见你了,小威。漯河正能量,加油!”

张威说,正是群众对他们工作的理解和支持,让他觉得更应该干好这份工作。

在执勤时,为了能劝导行人文明出行,他最近又想了不少点子,开通了自己的抖音号,下班闲暇之余与网友们互动,讲解交通安全知识。他的讲解并不是生搬硬套,大话套话,而是有故事、有现场,网友们也觉得很有意思,频频给他互动点赞。

最近,他还走近漯河的外

卖小哥群体,当了一回老师,给他们上了一堂交通安全课。

“创建文明城市,需要大家一起努力,我这样一个小人物也想为‘创文’贡献一份力量,希望通过我的努力,让大家文明起来。”张威说。

社会评价

就张威走红一事,新闻评论员王学明表示,针对不遵守交通规则的外卖小哥,张威动之以情晓之以理,他较真的不是人而是生命。

另外,针对交通执法中遇到的难题,他善于动脑、锐意创新,对行人路口乱停乱放电动车的行为,他没有采取强制锁车或者拖车的措施,而是耐心劝导,让人感受到了可贵的人性温情和执法智慧。

他的做法既展现了辅警的亲和力,更增进了警民之间的理解与互信。这或许也是这位辅警赢得广大网友纷纷点赞的原因所在。